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“Imprese troppo plccole
non sappiamo innovare”

Giovannini (Istat): abbiamo bucato la rivoluzione informatica

PAOLO BARONI
ROMA

li ultimi dieci anni so-
no stati decisamente
buttati via, ma ancheil
decennio precedente,
gli Anni ‘90, compreso
il passaggio all’euro e quello che ha
significato per le imprese il calo
del costo del denaro, non si puo di-
re che sia stato sfruttato al me-
glio» sintetizza il presidente del-
I'Istat, Enrico Giovannini. Che pro-
prio in questi giorni sta comple-
tando un nuovo lavoro dedicato al-
la produttivita, uno dei mali croni-
ci del Paese come segnalava giove-
di sulle colonne de la Stampa il mi-
nistro dello Sviluppo Corrado Pas-
sera. Dati alla mano I'Ttalia & agli
ultimi posti in Europa. «Negli ulti-
mi dieci anni - spiega Giovannini -
anche in termini di produttivita,
siamo cresciuti molto meno della
media europea. L'occupazione in-
vece & cresciuta molto di pili e que-
sto éun dato da tenere ben presen-
te perché significa che l'allarga-
mento della torta é pii il risultato
dei nuovi occupati che di effettivi

miglioramenti dell’efficienza.
Quel poco di aumento invece co-

me |'abbiamo ottenuto?

«Con una crescita di occupazione
nei settori ad elevata produttivita.
Perd se si guarda all’insieme dei
settori 'incremento é stato molto
modesto. Negli anni 2000 abbiamo
perso un'occasione per cambiare a
fondo i nostri processi produttivi:
come dice qualcuno abbiamo “bu-
cato” la rivoluzione informatica.
Abbiamo insomma sostituito le
macchine da riscrivere coi pc, ma
poi abbiamo continuato a produr-
re e lavorare come prima. Il pro-
blema si concentra in particolare
in alcuni settori come il terziario
(con costruzioni, attivitd immobi-
liari e attivita professionali che
hanno perso produttivita) e poinel
manifatturiero, in particolare nel-
le imprese piccolissime ed in quel-
le grandi. Solo il settore delle co-
municazioni e le banche, col pro-

cesso di riorganizzazione che c’é
stato, hanno sfruttato questa occa-
sione. Addirittura anche la pubbli-
ca amministrazione é riuscita a fa-
re passi avanti».

La dimensione diimpresa conta?
«Posto che la produttivita cresce
col crescere della dimensione
aziendale I'Italia, che ha una pre-
valenza di piccole imprese, ha ov-
viamente un problema in pil.. Per-
ché a parita di altre condizioni ab-
biamo livelli di produttivith media-
mente piti bassi. Questo fenomeno
emerge in particolare nel settore
manifatturiero dove abbiamo cir-
ca 500 mila imprese, molte pili che
negli altri paesi europei, con una
incidenza molto molto pin alta in
particolare di microimprese, quel-
le con meno di 10 dipendenti. Nel
2000 la manifattura italiana aveva
un gap rispetto agli altre grandi
economie europee del 20% e nel
2007 addirittura del 25%».

Perché si é allargata questa forbi-

ce?

«Perché ¢& cresciuto il peso delle
piccole imprese, sia perché siamo
molto specializzati in settori a piu
bassa produttivita come il mani-
fatturiero tradizionale. Un altro
elemento che & venuto a mancare
in quegli anni rispetto a Francia e
Germania é stata la crescita di
grandi imprese in settori ad alta
intensita di ricerca e sviluppo».

Le piccole e le medie imprese co-

me sono andate?

«Hanno fatto meglio, ma non sono
state in grado di compensare il calo
delle micro e delle grandi imprese.
A crescere di pill sono state le im-
prese che esportano, quelle piu
aperte al confronto internazionale:

le aziende pil1 efficienti sono riuscite
a vincere sui mercati internazionali,
mentre le meno efficienti hanno per-
s0 posizioni. Poi ¢’@ una terza catego-
ria, fatta di imprese che producono
per il mercato interno, che sono rima-
ste molto spiazzate dalle produzioni
estere che hanno invaso i nostri mer-
cati, penso in particolare al settore

del mobile, i caso Ikea & emblematico,
e poi la gomma, la cartax.
Perché é successo tutto cio?
«Le spiegazioni sono tante. La con-
certazione, che pure negli anni ‘90
ha consentito una forte disinflazio-
ne, proseguita negli anni 2000 ha
consentito a molte imprese di fare
profitti in modo relativamente sem-
plice perché mancava la pressione
del costo del lavoro. E cosi siamo fi-
niti in una trappola di sottocapita-
lizzazione, aumento dell'occupazio-
ne e bassi salari. La seconda possibi-
le interpretazione é legata alla inef-
ficienza di molti mercati, dovuta alle
poche liberalizzazioni che ci sono
state. Poi c’eé un terzo aspetto da
considerare, che & quello legato al-
l’evasione ed al sommerso. Perché é
chiaro che se un'imprenditore ha i
margini per evadere pud essere re-
lativamente soddisfatto della sua at-
tivitd e non cerca margini di miglio-
ramento, galleggia e non cerca una
maggiore produttivita. Perd atten-
zione che se per magia si potesse far
sparire di colpo l'evasione, in un pri-
mo momento dovremmo scontare
chiusure e forti perdite di posti di la-
voro e solo una seconda fase ci sa-
rebbe un recupero per effetto degli
spazi di mercati rimasti liberi».
Dimensione di impresa, posiziona-
mento sui mercati, specializzazione
delle produzioni, maggiore apertu-
ra dei mercati, lotta all’'evasione, al-
la vigilia degliincontro tragovernie
parti sodiali, dunque sono queste i
punti su cuiintervenire perinvertire
larotta?
«Si, ma deve essere chiara una cosa:
I'aumento della produttivita non si
fa a palazzo Chigi o a Montecitorio.
Si fa sui luoghi di lavoro con una at-
tenzione continua e puntigliosa a
migliorare l'efficienza complessiva
di un processo produttivo. Misure
che aumentano il capitale umano o
la flessibilita sono utili, ma sono sol-
tanto delle precondizioni».

Settori in regresso
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La produttivita sié Nelcompartoindustriale  Se un imprenditore
addirittura dotta a parita di altri fattori riesce a non pagare

nelle professioni, hanno perso terreno letasse. ha minori

nelle costruzioni rispetto alle medie incentivi a innovare

enelle attivitaimmobiliari  ea quelle pitigrandi tanto fa soldi lo stesso
Piccole aziende Evasione fiscale | presidente dell‘istat, Enrico Giovannini
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